

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. december 5. csütörtök

88. szám.

Főispánunk véleménye szerbjeinkről.

Akkor amidőn — a viszonyok mélyebb, közvetlen tapasztalatokon nyugvó, *oknyomozó ismeretének hiánya következtében* — a napisajtó a délvidék szerb anyanyelvű lakosságának a magyarság és az állami integritás elleni féktelen, destruktív izgatásairól ír rémes közleményeket; — akkor, amidőn e közlemények értelmében azt hinné az ország avatatlan közvéleménye, hogy itt nálunk már-már a testvérharc véres tűznyelvei csapkodnak az ég felé; — akkor, amidőn ily közlemények nemesak a legnagyobb hazafiúi aggodalmakat váltják ki országszerte, hanem az átkos bizalmatlanság konkolyát is elhinteni alkalmasak itt is, ott is, de meg a kedvezőtlen világlátásba helyezett szerb nemzetiségűek romlatlan tömegeinek és romlatlan értelmiségének egyáltalán nem kívánatos méltatlankodását és önérzetes felszisszenését is provokálják — valóban *országosan megnyugtató fényugárként világít be a nehéz napok khaotikus sötétjébe* és az általános depresszió felderítését szolgálja az a nyilvános nyilatkozat, melyet a magyarországi szerb nemzetiségek ugynevezett metropolisának, városunknak főispánja tett a „NAP” munkatársa kérdéseire e lap december 4-iki számának hasábjain.

A rendkívül nagy horderejű és országos érdekű tartalmán kívül minket a legközelebből érdeklő nyilatkozatot szövszerint itt adjuk:

— A Délvidéken izgalom és izgatás tulajdonképpen nincs. Ami kis baj van, az a nálunk most divatozó *törökijáhdás okozta*, amely bántja és elkeseríti a velünk élő szerb testvéreinket. Magam is magyar ember vagyok, de azt hiszem, hozzánk közelebb állanak a szerbek, akik nagy hálával viszonyoznak minden legkisebb szimpátiát, melyet a mi részünkről tapasztalnak.

— Igaz, hogy vannak a Délvidéken a *nagyszerb államoknak hirdetői*, de csak in sich, magukban. Ezek a nagy szerb álmoknak bolondjai azonban nem tudnak konkolyt hinteni, amely jó és romlatlan. Tény, hogy a mi magyar szerbjeink lelkesednek a szerbiai harcokért, testvéreik győzelméért, ez azonban érthető, mert hiszen rokonságban vannak, nemesak a nyelv és származás révén, hanem vérbeli rokonság köti össze őket. Egy példát mondok erre. A napokban az ujvidéki polgármester egy fényképet mutatott nekem. Megnézem: egy *fess szerb kapitány fényképe*. A polgármester mondja: *szegény, a vejem volt, a napokban elesett a csataterén*. Érthető hát az együttérzés, mert a mi szerbjeink közül egyiknek sógora, másnak atyafia harcolt kiinn a csatateréken. Addig, amíg ez a szimpátia a szerbekkel szemben nyilatkozik meg, nincs benne semmi elitelni való. Ha arról lenne szó, hogy a *monarchia Szerbiával viseljen hadat*, akkor

hiszem, hogy a mi szerbjeink meg fogják mutatni hazafiságukat.

— *Ujvidéken* jelentékeny izgatás nem fordult elő. Egyetlen eset adódott, hogy a kendergyárban két szerbiai szerb munkás kikelt a magyarok ellen. Ezek ellen az eljárás megindult. Biztosan hiszem tudom, hogy a hazafias szerbek a legválságosabb helyzetben is be fogják bizonyítani, hogy velünk testvérnép és melőök a mi szerete-tünkre.

Elmondotta még a főispán, hogy ami kis izgalom és idegesség volt is eddig, már elcsitult. Szerbiában is kezdődik egy józanabb belátás, amely azt diktálja a szerbeknek, hogy szakítsanak provokáló magatartásukkal.

Szerb nemzetiségű testvéreinknél bizonyára megerősíti ez a nyilatkozat annak a tudatát, hogy e város kormányzatának letéteményese magasabb látószögből, az *oknyomozó gondolkodás objektívítással látja, szemléli és ismeri az eseményeket*.

De — noha nem először — *most már azonban igazán a lelkek mélyéig és kivétel nélkül* arról is meggyőződhetek, hogy főispánunk személyében és a benne megtestesülő kormányzati rendszerben igaz, őszinte és őszintén jóbarátjukat tekinthetik, olyant, aki *nemesak a magasabb állami szempontok háttérén, de aki a szerb nemzetiségű testvérnép szíve verését is nagyon jól és nagyon helyesen ismervén, őket, érzelmeiket megérteni, méltányolni és igazságosan megbírálni is képes*.

Meg vagyunk győződve, főispánunkkal együtt, hogy testvérnépünk ép oly jó testvérként fog jelentkezni velünk szemben, mint amilyen őszinte, igaz testvéreknek éreztük magunkat mi is irányukban.

Törvényhatósági közgyűlés.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottsága hétfőn, f. hó 2-án dr. Demetrovits Vladimír kir. tanácsos, polgármester előktele alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek napirendjén egyetlen tárgy szerepelt és pedig a városi tanács indítványa erdőcseré és erdőirtás tárgyában. Arról volt ugyanis szó, hogy a törvényhatósági bizottság kérelmezze a földmivélségi minisztériumtól, hogy a városi erdő kiirtása megengedtesse előbb, mielőtt új erdő vétetik, s hogy ezzel szemben a város kötelezi magát kedvezőbb gazdasági viszonyok beállta esetén 1500 hold területű erdőt venni, holdanként 60—180 K árban. A közgyűlés iránt az érdeklődés nem volt épen nagy; vita volt ugyan, de rövid és főleg a körül forgott, hogy ne e hagyassék 5—10 holdnyi befásított terület népliget céljaira, de a polgármester szakszerű felvilágosításai után a közgyűlés 2

szavazat híján az összes szavazatokkal a tanács indítványát fogadta el.

A közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottságának hétfőn délután 4 órakor tartott ülésén dr. Demetrovits Vladimír kir. tanácsos polgármester előkölt. Jelen voltak a tanács részéről: Profuma Béla alpolgármester, Forster Géza és dr. Tapavicza György tanácsnok, Orbán Ignác műsz. tanácsos, dr. Jahn Róbert főszámvevő, dr. Stefanovits Zsárkó tanácsnok, dr. Szabó Lajos tiszti főgyógyász, Profuma Róbert tanácsnok, Payerle Nándor főkapitány, Schubert Márton számvevő, hely. tanácsnok, Látkics János aljegyző, Paitz József pénztárnok. dr. Kungl Károly levéltáros, Bosnyákovits István számvevő, dr. Wiesinger Jenő közgyám. A bizottság tagjai közül: Balassa Henrik, Dietzgen Imre, Ernst József, dr. Gál Ödön, Gerich István, Grossinger János, Herzog István, dr. Kassowitz Ármin, dr. Königsüdtler Ottó, Krón Károly, dr. Kubinyi Károly, Kurz Kornél, Linarics Vilmos, Ludwig József, dr. Lusztig Nándor, dr. Mayer Oszkár, Moga Tósa, Obradovics Gyóka, Rákits Glisa, Roth Vilmos, Siebold Ádám, dr. Szvinyarev Miladin, Vilics Márk, Winkle István, Zsikics Milos.

Elnökölő polgármester a közgyűlést megnyitván, a bizottság elnözését kérte, hogy a gyűlést a kis tanácsterembe hivta össze, aminek oka az, hogy a nagy tanácstermet jelenleg a képkiallítás foglalja el. Előadja, hogy a közgyűlés egyetlen tárgya a városi erdő előzetes kiirtására való engedély kérelme a földmivélségi minisztériumtól, ugyanis a közgyűlés ama határozata, hogy a városi erdő kiirtatik, azzal hagyatott jóvá, hogy a város köteles máshelyütt 1500 hold területű erdőt megszerezni. Minthogy, bár az új erdőterületre nézve 16 rendbeli ajánlat is érkezett be és azok részben tárgyalattak is, a jelenlegi válságos gazdasági viszonyok között, amikor kölcsön egyáltalán nem szerezhető, az új erdő megvétele aránytalan teherrel járna. A főispán elnökölő polgármesterrel együtt több-izben kérelmezte a földmivélségi minisztériumtól, hogy az erdőirtást még az új erdő vétele előtt engedné meg. Különösen a főispán harmadszori közbenjárására a miniszter megengedte az erdőirtást az esetre, ha a törvényhatósági bizottság kötelezettséget vállal aziránt, hogy kedvezőbb gazdasági viszonyok beálltával 1500 hold erdőterületet holdankint 60—180 K megvásárol, a törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése összehívásának okát tehát az e tárgyban előterjesztett tanácsai javaslat, mely lényegében a fentieket tartalmazza, képezi.

Tekintettel arra, hogy ily körülmények között a város abba a kedvező helyzetbe juthat, hogy a kiirtott erdő jövedelméből már az új erdőt esetleg megveheti, a tanács javaslata ellen nem is volt érdemleges kifogás, kivéve Luewig József felszólalását, aki az irtást is ellenezte. Dr. Kassowitz Ármin, dr. Szvinyarev Miladin, Herzog István és dr. Kubinyi Károly dr. Szvinyarev indítványa kapasan csak arról folytattak eszmecserét, hogy vajlon nem-e volna szükséges 5—10 hold kihasított területet népliget céljaira meghagyni, de valamennyien megnyugodtak a polgármester ama kijelentésében, hogy népligetéről a tanács alkalmasabb helyen fog gondoskodni és hogy a jelenlegi erdőterület arra nem alkalmas.

Ezek után a közgyűlés tulnyomó többséggel, 2 szavazat kivételével, a tanács felter-

jesztési indítványát elfogadván, elnöklő polgármester délután 5 órakor a közgyűlést bezárta, a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Kassowitz Ármán, dr. Szvinyarev Miladin és dr. Lusztig Nándor bizottsági tagokat kérvén fel.

MEGYESI FERENC főgimnáziumi igazgató ünnepeltetése.

Ismeretes, hogy a legutóbbi időben a helybeli kir. kath. magyar főgimnázium köztisztelőben álló igazgatója *Megyesi Ferenc* mennyi sok és méltatlan támadásnak volt kitéve. Ellenőrizhetetlen forrásból egyrészt a „Bácskai Napló”, másrészt pedig az ultraradikális irányú „Világ” vett fel cikkeket, amelyek a közbecsülésnek örvendő igazgató őrizetlen működését óhajtották lekicsinyelni.

Városunk vezető polgárméga hamar átlátott ezeken a dolgokon és keresett, saját elhatározásából alkalmat, hogy *Megyesi Ferencnek* mielőbb megadja az elégtételt és rokonszenvértől, őszinte szeretetéről biztosítsa őt. Azok, akik kedden délelőtt a főgimnázium tornatermében jelen voltak, meggyőződést szerezhettek arról, hogy *Megyesi Ferenc* igazgató hazafias, vallásos működésével társadalmunk minden rétege teljes mértékben meg van elégedve. Ott láttuk társadalmunk színe-javát, ott voltak impozáns számban a szülők, akik mint gyermekeik vezetésének legköszövelenebb szemlélői cáfoltak rá hatalmasan azokra az üres állításokra, amelyek az idézett lapok hasábjairól repültek világra. Meggyőződést szerzett a polgárság a szülők őszinte ragaszkodásáról a hivatalos látogatását ép most teljesítő, *dr. Szele Róbert* tankerületi kir. főigazgató is, aki a hozzá intézett szavakra készséggel ígerte meg, hogy közben fog járni abban a részben, hogy azok az áldatlan viszonyok, amelyek az ujvidéki kir. kath. magyar főgimnáziumban az egyenetlenség folytán uralkodnak, rövidesen sanáltassanak.

Egyébként *Megyesi Ferenc* főgimn. igazgató ünnepeltetéséről kiküldött tudósítónk a következőket jelenti:

Kedden december 3-án ünnepelte *Megyesi Ferenc* főgimn. igazgató nevenapját. Az ünnepséget bensővé, közvetlenül tette az a körülmény, hogy az igazgató nevenapján városunk társadalmi sietett elégtételt adni a méltatlanul megtámadott igazgatónak. Ott láttuk városunk vezetői társadalmát teljes számban, ott voltak a szülők, az igazgató lelkes működésének elsősorban hivatott bírálói és ott láttuk a tanári kar túlnyomó többségét. Az ünnepeltetés alatt, amelyen 150—200 ember lehetett jelen, megtöltvén a nagy tornatermet, jelen volt *dr. Szele Róbert* tankerületi kir. főigazgató is.

Az ünnepelő közönség szónoka *dr. Szabó Lajos* városi főügyész volt, aki elsősorban a jelenlevő főigazgatóhoz szólt, szép szavakban feltéve ki, hogy mily méltatlan támadásban van része a közszeretnek örvendő igazgatónak. A társadalom, a szülők a legteljesebb mértékben osztják az igazgató eljárását és elítélik azt a módot, amellyel némelyek az igazgató tekintélyének ártani iparkodnak. Felkéri a tankerületi kir. főigazgatót, hogy hatóság befolyásával a helyzet sanálására közbenjárni szíves legyen. A társadalom, a szülők osztatlan óhaja ez, amely meg abban csucsosodik ki, hogy minden túlzástól mentesen vallásos és igaz hazafias ifjúságot neveljen az ujvidéki kir. kath. magyar főgimnázium az életnek. Majd az igazgatóhoz fordult a társadalom ragaszkodásáról biztosítván őt és a nevenapja alkalmából a legjobb kívánatokat tolmácsolván.

Meghatott szavakban válaszolt *Megyesi Ferenc* igazgató, feledhetetlen napnak minősítvén a mai és ígervén, hogy a megkezdett uton halad majd továbbra is, csupán továbbra kéri a társadalom, a szülők őszinte támogatását. *Dr. Szele Róbert* válaszában elsősorban a maga jókívánatait tolmácsolta, azután pedig ígéretet tett, hogy a helyzet tisztázására, az az állapotok sanálására mindent meg fog tenni.

Az impozáns küldöttség résztvevőit a jövő számban hozzuk.

Ezenfelül igen sokan üdvözölték táviratilag és levélben *Megyesi Ferenc* főgimnáziumi igazgatót, így *Matkovits Béla* főispán és *dr. Szlezák Lajos* orsz. képviselő, továbbá a délután folyamán sokan keresték fel személyesen őt azok közül, akik elfoglaltságuk miatt d. e. meg nem jelenhettek.

Küldöttségileg kereste fel az igazgatót a tanári testület is *Besze Mihály* vezetésével és a tanulóifjúság, amelynek érzelmeit *Szabó Géza* VIII. o. tanuló tolmácsolta.

Vernissage a városházán.

Lapunk vasárnapi számában már hirt adtuk arról, hogy *Solymosi Márton* fővárosi műkereskedő 32 jeles magyar festőművész eredeti alkotásaiból kiállítást rendez a városháza nagy tanácstermében. Csak röviden jeleztük az eseményt, mert a városunkban utóbbi időben megfordult vándorkiállítások silány anyaga tartózkodásra intett bennünket. Most, hogy a kiállítás megnyílt, részletesen számolhatunk be a Solymosi-kiállítás anyagáról.

Amint az ember a városháza nagy tanácstermének tágas, világos helyiségébe lép, mindjárt látja, hogy itt egy értékben és reprezentációs nevekben egyaránt gazdag s a mi művészi életünkben nagyjelentőségű kiállítás áll előttem. Szinte kötelezőnek érzem tehát a sok kezdő és kiforratlan, vidéken érvényesülést kereső műkiállításokkal szemben értékelés képen kiemelni, hogy itt komoly mesterművészeknek komoly kritikát is megbiró művészetéről lesz szó.

Solymosi Márton gyűjteménye nem is a műkereskedés hatását teszi rám, hanem mintha egy jószemű műbarát lelkes szeretettel válogatta volna össze tizenöt-husz neves piktorunk alkotásaiból mindazt, ami a közönség szeretetéhez is hozzáférhet, ami nem csak művészi problémák megoldását jelenti, hanem amit a képviselő is értékelni ismerni. Itt nem látom a nagy nevekkel való játékot, hanem minden nevet olyan kép alatt látom, amelyik jellemző az illető festő egyéniségére.

A kiállítás művészi szempontból kiemelkedő pompás kollekcója a Csók István öt képe. Csók István a jövőnek dolgozó igazi nagy mester, akinek a modern lelke az őszinte ember meggyőződésével hosszú művészi keresés után találta meg a magyar piktorra annyira egyéni gyönyörű harmóniáját s oly bravúrral egyeztette össze művészetében a magyar néplelek faji művészetét a haladó kultúrával, mint talán egyetlen magyar piktor sem. Csók István, a nagy asszony-probléma festője és a magyar színharmonia mestere. Ő, aki a Báthory Erzsébet című képével az egész Európa művészetét meglepte s aki Páris elfinomult, örök forrongástól lázas műbírálót magyar színharmoniajával ámulatba ejtette.

Második szenzációja a kiállításnak Nyilassy Sándor képei. Ez az őseréji szegedi festő, kire méltán büszkék a szegediek, legszebb és legjobb képeit küldte el hozzánk. Színből ezek a képek szintén szenzációsan eredetiek és erősek.

Dudits Andor, a magyar művészetnek ez a büszkesége, ki csak a múlt héten nyerte el a kassai dóm részére festendő Rákóczi freskó 100.000 koronás pályadíját, őt, — Boem Ritta a legnagyobb magyar piktorina 11 képpel van a Solymosi tárlatban képviselve.

Kézdi-Kovács hangulatos tájképei, Neogrady Antal örökké vidám, derűs akvarelljei, Juszkó Béla szép magyar témájú hortobágyi képei azok, melyek művészet iránt érdeklődő közönségünknek figyelmét leginkább megérdemlik. Jelentős, szép és hangulatos képekkel vannak még képviselve Feszty Árpád és neje Jókai Róza, Gergely Imre, Udvary Géza, Bosznay István és Romek Árpád.

Várady Kálmánnak, a helybeli főgimn. rajtanárának egész kis kollekcója van. Képei erős és eredeti stílizáló képességről tesznek tanúságot.

Egészben véve Solymosi Márton mostani kiállítása minden szempontból elismerést érdemel és a műbarátok őszinte érdeklődését kelti fel.

HIREK.

Személyi hir. *Dr. Szele Róbert* szegedi tankerületi kir. főigazgató a helybeli kir. kath. magyar főgimnázium látogatására hétfőn este városunkba érkezett.

Képviseltetés. A „Zombori Dalárda” szombaton jubileumi ünnepséget tart. Ezen az „Ujvidéki Dalárdát” *Szabó Imre* elnök, *dr. Piukovich Sándor* titkár, *Kollós Lipót* karnagy, *Schubert Márton* vig. biz. elnök és *Rangl Endre* ellenőr képviselik.

Dalárdai összejövetel. Az „Ujvidéki Dalárda” szombaton este a Geiger-féle vendéglőben An Irás napján összejövetelt tartott abból az alkalomból, hogy ellenőre *Rangl Endre* nevenapját ülte. Dalokban és lelkes felkötözöttékben nem volt hiány. Az ünnepeltet *dr. Piukovich Sándor* üdvözölte az egyesület nevében.

Ismeretterjesztő előadás. A rókusai fiúiskolában *dr. Piukovich Sándor* és *Ávar Gyula* tanárok ma csütörtökön d. u. 6 órakor a Tisza vidékéről tartanak vitették képekkel kísért előadást. Az előadás mindenkinek szól és belépődíjmentes.

Körvadászat. Az „Ujvidéki Vadásztársaság” kedvező idő esetén vasárnap f. hó 8-án kör- és hajtóvadászatot tart a nagyrében. Találkozás fél 8 órakor reggel Vaskapu állomáson. Vadászat után társas összejövetel a Geiger-féle vendéglőben.

Műkedvelői előadás.

Az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskór” vasárnap műkedvelői előadást rendezett a Dungszerzky-színházban, amely minden tekintetben a legfinnyesebben sikerült. Ez a lelkes egyesület, *dr. Piukovich Sándor* ügyvivő elnökkel és *Wachtl Imre* alelnökkel az élén, a magyar dal és a magyar irodalmi termékek kultiválásával a közönség osztatlan rokonszenvére tett szert és azt joggal meg is érdemli. Lukácsy kitérő népszínműve a „Kósza Jutka” volt vasárnap műsoron. A műkedvelők mindegyike a lehető legdeprekasabban nyújtotta. A cimszerepben *Szabó Jusi* hivatásos színésznék is beillő tökéletességgel, a lehető legügyesebb felfogással vált ki. Október 6-án is művészi fokon állt alakítása és mostani fellépése sem tévesztett hatást. Ugyancsak a lehető legjobb volt *Bársony Mariska* mint Figuráné. Még kiemeljük a nők közül *Bellán Mariskát* és *Bársony Paulát* sikerült fellépésükkel. *Schindler Paula* mint Boris ezuttal először lépett fel a világot jelentő deszkákon és ez magyarítja meg, hogy erős lámpalázzal küzdött. A férfiak közül *Katyanszki Sándor* Gyurka énekes szerepében a töle megszokott ügyes alakítást nyújtotta. *Kojoy* Kondorja, *Breckska* Figurája, *Bartók* Turija, *Kerekes* Marcija szintén a jó alakítások közé tartoznak. *Gyenisze Károly* Hulacsak Janó szerepében bizonyosságot nyújtott arról, hogy ily komikus szerepekben igen hasznavehető. A nevetőizmokat igazán működésbe tudta hozni. A többi kisebb szereplőkről is csak jót mondhatunk. A dalok betanításában *Léh Jakab* fáradozott sikeresen, a sugó szerepét *Inotay Ernő*, a rendező szerepét pedig *Fuchs József* töltötték be igen ügyesen. Előadás után az Erzsébet-szálló éttermében szépen látogatott társasvacsera volt, amelynek folyamán úgy a szereplőket, mint a közönséget *dr. Piukovich Sándor* köszöntötte fel.

Megyebizottsági tagválasztás Palánkán. Az 1886. évi XXI. t. c. 34. §-a alapján és 35. §-a értelmében megtartandó időközi megyebizottsági tagválasztás határnapját Palánkán 1912. december 20-ára tűzte ki Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizottsága. Betöltésre kerül a július 25-én elhalt Báro Gromon Dezső helye. Választási elnöknek Hondl Imre és helyettesül dr. Vermes Jenő küldettek ki.

Feldolt sir. Zsablyán nemrég elhunyt Milosev Tódor, takarékpénztári igazgató, a járási munkapárt elnöke. Alig hogy eltemették, még az éjjel sirját feldúlták és keresztjét összetörték. A megindult nyomozás gyanúja Plavsin gkel. sirását érte, aki hosszából elkövetett tettét részben beismerte. Büntetésait azonban nem akarja megnevezni.

A VILÁG LEGJOBB



Az angol király szállítól.

Különlegesség:

„KINGDOM-BLEND“

az angol király
five o'clock teája.

A walesi herceg szállítól.

„U. K. -TEÁK

rendkívül kládók
és aromatikusak. 4-10

Főraktár: Wagner Testvéreknél, Ujvidék.

**A katonai intézkedések hirlapl közlé-
tételének tilalmáról fenálló rendelet.** A m.
kir. ministerium figyelmeztet mindenkit, hogy
a katonai intézkedések hirlapl közlé-
tételének tilalma tárgyában 1909. évi március 20-án
875/909. M. E. szám alatt kelt rendelet most
is hatályban van és a szövege a következő:
„Mint hogy a katonai intézkedésekről egyes
hirlapok oly cikkeket közöltek, amelyek amel-
lett, hogy a lakosságot indokolatlanul nyugta-
lanítják, a véderő elhelyezése és mozdulatairól
is tájékoztatást nyújtanak; a m. kir. minis-
terium a fegyveres erő állásáról, mozdulatairól,
erejéről és működéséről, az erődök és erő-
sítvények állapotáról, ugyszintén a fegyverek,
hadiszerek és szerelvények mennyiségéről vagy
élelmiszerek hollétééről, mennyiségéről és minő-
ségéről, vagy szállításáról szóló hirlapl közlé-
seket ezennel megtiltja. Az ily tartalmu köz-
leményeknek sajtó utján való közlé-
tételét az 1878. évi V. t. c. 456. § a öt évig terjedhető
államföggénnyel és négyezer forintig terjedhető
pénzbüntetéssel sújtja.“

Apollo színház. Az Apollo színház mű-
sorának népszerűsége állandóan fokozódik,
amelynek magyarázatát abban a különös gon-
doságban találjuk, melyet az APOLLO ké-
peinek megválasztásánál tanúsít. Műsorában
a komoly drámai művészi képek mellett meg-
találjuk a természeti és tudományos felvéte-
lek legkitünőbb reprodukcióit, a legújabb ak-
tuálításokat és a legkitünőbb vígjátékokat. —
Péntek, szombat és vasárnap Hugo Victor
ciklusának I. része „A nyomorultak“ című
nagy drámája, a halhatatlan írónak páratlan
művészi alkotása lesz bemutatva. A közön-
ség érdeklődésére való tekintettel jegyeket
már a mai naptól kezdve lehet kapni d. u. 5
órától a pénztárnál.

Elfogott kém. A kulai rendőrség nov. 29.
a cservenkai ut felől jövő csavargót fogott el.
Az illetőt Prósz Józsefnek hívják, 68 éves, állí-
tólag erdőőr; Csehországi, Jinositzai születésű,
de tuzlai (Bosznia) illetőségű és azt állítja,
hogy gyalog akart hazamenni. Egész halom
térképet és jegyzeteket találtak nála. Jelenleg
a községi börtönben ül. A rendőrség, ha a
csavargó ártatlan, úgy illetőségi helyére tolon-
coltatja, ha pedig bűnös, úgy az ügyészségnek
fogják átadni. A rendőrség utasítást kapott,
hogy minden csavargót, koldust, gyanus egyént
tartóztasson le és a szükséghez képest járjon
el. A kulai szegények számmal megjelölt szí-
vet hordanak; akin ilyen nincs, az nem kulai
szegény; idegen kérégetők etoloncoltatnak.

Titeli község háza. Títel község képvi-
selőtestülete azon határozatát, melylyel 72.000
K-ért a Csajkás szállót vette meg, a várme-
gye most jóváhagyta, mert az épület község-
háza céljára igen megfelel, kevés költséggel
megfelelően átalakítható, és sok helyisége hér-
be adható.

Uj vasutvonal. Gróf Széchenyi Emil orsz.
képviselő és Szemző Gyula ny. főispán kez-
deményezésére Gombostól kiinduló új vasu-
tvonal kiépítésére kapott Herceg Péter vállal-
kozó előmunkálati engedélyt. A vasutvonal
Gombostól — Vajszka, Bogyán, Palona, Bács-
ujlak és Dunabökény községek érintésével —
Ujpalánkára vezetne. Ezzel kapcsolatosan Bács-
ujlak és Dunabökény valamint Ujpalánka köz-
ségek a dunai árterület ármentesítését is ki-
vinni óhajlják és ez okból egyenkint 300 400
ezer K-ával járulnának a vasutépítéshez, mely-
lyel ezen világtól elzárt falvak felette sokat
nyernének.

Betörés Bácsszenttamáson. A napokban
ismeretlen tettesek betörték Mudrinczyk Adam
bácsszenttamási gazdag szerb birtokoshoz és
felfeszítve a pénzszekrényt, elloptak belőle 3
drb. ezrest és 12 drb. százast, ezenkívül el-
vitték a tulajdonos leányának ezer koronát
érv nyakékét.

Palánka öngyilkosság. November 27-én
reggel felakaszta magát a Ginder-féle tan-
nyán Hanák Pál 54 éves embert. Az iszákos
ember ugyátszik hajnalban követte el tettét,
mert mire észrevették, már ki volt hülve. Hoz-
zártatózói azt hiszik, hogy afölötti bánatában
lett öngyilkos, hogy sertésai sorra pusztultak
el. Egész kis vagyónkaja a sertésekben volt s
mikor hullani kezdtek és mikor a hizlalás nem
vált be, nagyon búna esett és kétségbeesé-
sében akaszthatta föl magát.

**A karácsonyi ünnepek alkalmából közlekedő
külön személyszállító vonatok.**

A karácsonyi ünnepek alkalmából várható
erősebb személyforgalom akadálytalan lebo-
nyolítása, valamint az utazó közönség kényel-
me érdekében a rendes személyszállító vona-
tokon kívül az alább felsorolt vonalokon külön
személy-, vegyes- és személyszállító tehervon-
atok fognak közlekedni:

*Budapest nyugati pályaudvarról Marcheggig
illetve Wienig.*

December hó 24-én külön személyvonat
közlekedik I, II. és III. oszt. kocsikkal. Indul
Budapest nyugati p. u.-ról este 9 óra 40 per-
cor, érkezik Wienbe reggel 6 óra 5 percor.

Ujvidéktől Budapest keleti pályaudvarig.

F. évi december hó 22., 23., 24. és 27-én
továbbá 1913. évi január hó 2. és 3-án külön
személyvonat közlekedik I—III. oszt. kocsikkal.
Indul Ujvidékről d. e. 10 órakor, érkezik Bu-
dapest keleti p. u.-ra este 6 óra 15 percor.

1-3

Megsemmisített diszpolgárság. Még a
nyáron történt, hogy Zombor város közgyűlése
néhány szótöbbséggel diszpolgárává választotta
irodalmi érdemeinek elismeréséül Vértési Ká-
rolyt, a Bácsbodrogmezei irodalmi társulat
elnökét. A város törvényhatóságának néhány
tagja megfélebbezte ezt a választást és e
felebbezésre most érkezett le a belügyminister
döntése, aki Vértési diszpolgárra választását
alaki okok miatt megsemmisítette. Hát hacsak
ezt akarták elérni, ezzel ugyan nem nagy
dicsőséget szereztek városuknak.

Könyvelő aki gépirásban és
levelezésben jártas
állást keres szerény
feltételek mellett. Bővebbet e lap kiadó-
hivatalában. 2-3

Eladó! Egy új rövid
ZONGORA
szabao kézből
— eladó. —

1-3 Bővebbet dr. Brezsovszki Nándornál.

KISS ILONKA

női divat-salon

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Készít mindennemű angol
kosztümekeket, kabátokat és
francia ruhákat kizárólag
modellek után. 18-52

Kiváló munkaerő!

**Folyékony
Ezüstfesték**

Bendalin
a legjobb fémkompozitio
minden elképzelhető tárgy
márolására.

**Állandóan tartós
izzó forrószágnak, valamint
nedvességnek ellenálló
ezüsfesték.**

Semmi sem pótolhatja!

Bendalin
kályhaezüst-festéket.

NEM PATTAN LE
vörösre izzott kályháról sem, hanem kihülésük
után ismét szép ezüsfényű marad.

NEM ROBBAN.

Használatban rendkívül kiadós!

Kapható SCHOSSBERGER HENRIE, WAGNER TESTVÉREK
és DIETZGEN IMRE FIAI cégnél.

Egyedüli gyárosok:

GEORG BENDA-LUTZ-WERKE
Wien. Traismauer, N.-Ö. Prag.

21-30

11317/1912. tkvi sz.

Árverési hirdetés.

A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Ujvidéki Népbank végrehajtónak Momirov Gyoka tündéresi lakos végrehajtást szenvedett elleni 1150 korona tőke és járuléka iránt folytatott végrehajtási ügyében követelésének behajtása végett az ujvidéki kir. törvényszék és a titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság területén a tündéresi 179. sz. betétben Momirov Gyoka nevében irt A + 1. sor 56. hrsz. 50 □-öles udvarral bíró 139 ö. i. számú ház 800 K. A + 5. sor 633. hrzi 311 □-öles szántó a nyive dűlőben 43 K. A + 6. sor 637. hrzi 588 □-öles szántó a nyive dűlőben 107 K és + 7. sor 1440 hrzi 884 □-öles szántó a nyive dűlőben 161 K becsáron nyilvános árverés útján el fog adatni.

Xatárnapul 1912. évi december hó 21-ik napjának d. e. 9 órája TUNDERES község-házához kitűzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen a határnapon a becsáron alól is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 20%-át venni szándékozik készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. sz. I. M. R. S. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a alapján a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. évi XXX t.-c. 10. §-ának második bekezdése értelmében adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapestben székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XXIII. t.-c. alapján alakult központi hitelszövetkezet bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Köteles vevő, ha magasabb ígéretet tett a becsárnál, az 1908. évi XLI. t.-c. 21. §-a értelmében a letett bánatpénzt ígéretének megfelelően 20%-ra kiegészíteni ellenkező esetben ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben, mely haladéktalanul folytatattik, részt nem vehet.

Az összes ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-át alacsonyabb áron el nem adatnak.

A vevő köteles az árverési vételárát 2 egyenlő részletben és pedig az első 15 nap alatt, a másodikat 45 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számítva és pedig mindig az árverés napjától számított 5%-os kamatokkal együtt a titeli kir. adóhivatal mint bírósági letétpénztárnál lefizetni.

Titel, 1912. évi szeptember hó 17-én.

Noszák Lajos, s. k.
kir. tkvezető.

Zamaróczy, s. k.
kir. jbróv.

BIOGLOBIN!

Vérképző ital! Uj életet ad! Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség vagy súlyos lelkimegrázkodtatás következtében gyengének érzi magát; ki vöröszegény, kimerült étvágytalan, fáradt vagy álmatlan, az ne használgon mást mint „BIOGLOBIN”-t. Fejlődésben olmaradt gyermeknek értékes táp és erősítő szer. Egy üveg ára 3-50 K. Próbátüveg 2 K.

— Kapható: — 7-13

SCHUBERT, Városi gyógyszeriar, Zombor.

2 üveg vételnél portómentesen szállítatik, tehát semmiféle költség nincs!

Csak az valódi melyen cégem olvasható!



Meinl Gyula

kávébevitteli üzlet.

Uj fiók: Ujvidék,
Kossuth Lajos-utca 35.

9-15

Tüdőbeteggyógyászati Intézet

(Andrássy-utca 30. sz. a.)

Rendelés:

szerda d. u. 6-7 óráig.
vasárnap d. e. 11-12 óráig.

Ingyen tanács, esetleg segély szegény-sorsu tüdőbetegeknek.

2-10

31295. ss./kig. 1912.

Hirdetés.

A törvényhatósági bizottság 216/1912. kgy. sz. határozata folytán Ujvidék sz. kir. város tanácsa a régi gimnázium épületének bérbeadása esetleg elidegenítés útján való értékesítésére nyilvános pályázatot hirdet a következő feltételek mellett:

1) Ajánlat tehető a helyiségek egy részének vagy a szálloda céljaira is alkalmas egész épületnek bérbevételére, vagy az egész ingatlan megvételére.

2) Ajánlattevő ajánlatában megjelölni tartozik, hogy

a) mily célra kívánja a helyiségeket használni,

b) mily alakításokat kíván a város által végeztetni, vagy hogy mily építési munkákat hajlandó saját költségén elvállalni,

c) továbbá, hogy mely időponttól hány évre és mily haszonbérösszeg mellett kívánja a haszonbérletet magának biztosítani.

3) Az építkezés, illetve átalakítás az iskolai év végével valószínűleg 1913. évi július hó 1-én lesz megkezdhető és abban az arányban folytatandó, amint az épületet a gimnázium igazgatósága a városnak átadja.

4) A gimnázium épületének tervei a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt betekinthetők, vagy ugyanott 5 koronának a városi pénztárba leendő befizetése ellenében a tervek 1-1 másolatai példánya is beszerezhető.

5) Ajánlattevők szabályszerűen felbélyegzett ajánlataikat:

„Ajánlat a régi gimnázium bérletére” felirással ellátott és lepecsételt borítékban legkésőbb 1913. évi február hó 1 ső napjának d. e. 10 órájáig tartoznak a városi iktató hivatalnál benyújtani.

6) A benyújtott ajánlat az ajánlattevőre a benyújtástól kezdve, a városra nézve az ajánlatot elfogadó határozat jogerőreemléde után válik kötelezővé.

7) Az ajánlathoz bánatpénz gyanánt az ajánlott évi bérösszeg 50%-ának, illetve az ajánlott vételár 5%-ának készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a városi pénztárba történő befizetését igazoló letétjegy csatolandó. A bánatpénz közvetlenül az ajánlat-hoz nem mellékelhető.

8) Az ajánlatokat a városi tanács 1913. évi február hó 1. napján d. e. 11 órakor nyilvános ülésen fogja felbontani, amikor ajánlattevők vagy megbízottai is jelen lehetnek.

9. A kötendő haszonbér, illetve adásvételi szerződésből eredő mindennemű bélyeg, illeték és egyéb költség egyedül haszonbérlet, illetve vevőket terheli.

10) Végül a város kiköti, hogy az ajánlatok fölött szabadon határozhasson, esetleg egyet sem fogadjon el.

Ujvidék sz. kir. város tanácsa, 1912. évi november hó 28-án.

Dr. Demetrovits Vladimir, s. k.
1-3 kir. tanácsos, polgármester.

A legdusabb és legszebb ékszerüzlet

— a róm. kath. hitközség ujonnan épült palotájában van. —

Tulajdonos: **Regényi Kálmán.**

6-52

Ujonnan nyílt divatáruház

a róm. kath. hitközség ujonnan épült palotájában.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy kész ur-, női- és gyermekruha üzletet nyitottunk a legújabb divat szerint, amiáltal abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legnagyobb választék mellett e téren a legkényesebb igényeket kielégíthetjük. — Áraink szabottak és mérsékelték.

Tisztelettel

RÓTH MANÓ és FIA.

6-52

Nagy választék ur- és női ruhacikkben, női astragán, perzijaner és szilzskin árukban. — Épügy nagy választék plüsskabátokban, muffokban és bundákban. — Nagy választék szűcsárkban.

Elfogadjunk mértékutáni rendeléseket is!

PARK-SANATORIUM

BUDAPEST, VI., Aréna-út 84/b.
Városliget. — A főváros legújabb sanatoriuma

sebészeti urológiai és nőgyógyászati osztályokkal.

A legmodernebbül berendezett sebészeti és nőgyógyászati osztály 4 műtőteremmel.

Az Urológiai osztály vese, hólyag és prostata beteg-gek részére diagnosztikus és gyógyító felszereléssel.

Kívánatra prospectus. Mérsékelt árak.

Vezető főorvos:

Dr. Milkó Vilmos operateur,
az urológiai oszt. főorvosa: 7-10

Dr. Lakatos Victor.